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SZER KÉSZ TŐSÉG:
Csőn «rád, Károlyi-köz 3. sz. hová a lap szellemi részét

illető közlemények intézendők. r!
KIADÓ HIVATAL:

Csongrad, Károlyi-köz 3. sz. hová az előfizetések, hir­
detmények intézendők.

Társad aim i korlátok.
A világ rendjét vizsgálva, tán a 

legfurcsábbnak tarthatjuk, miképp né­
mely ember legnagyobb érdeme, hogy 
ezt a világot becses megjelenésével 
megtisztelte.

Ezért az érdemért aztán busásan 
szedi a jutalmat. Az első hely min­
denütt öt illeti; bárha nem dolgozik, 
ellenkezőleg, lopja az Úristen napját, 
főleg pedig az éjjelét, azért mégis csak 
ö a leghivatottabb erkölcsbiró, mert — 
született. Ez az egy tény elegendő jog- 
czim arra, hogy egész életet áthenyél­
hessen, — fáradozás nélkül tetszése 
szerint élvezhessen s a jogok tálából a 
legnagyobb kanállal meríthessen. Van 
vagyona, tekintélye és embertársai kö­
rül még a legönérzetesebbek is meg­
hajolnak előtte.

Némi ön megtagadásunkba kerül, 
hogy itt ki ne színezzük azt az ellentétet, 
mely a .,születeti in*“ és a törekvő, 
becsületes, szorgalmas ember élete közt 
oly kirívóan mutatkozik. Ám, ez nem 
lévén czélja czikkünknek, ezúttal csak 
konstatálni akarjuk, mily különféle az 
emberek éleíküzdelme: egyik sima 
utón teher nélkül sétál, a másik terhek
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sulya alatt görnyed és csak kinnal-baj- 
jal haladhat göröngyös sikátorokon.

De mégis, mégis van e különb­
ségben valami, a mi az alsóbb rangu- 
akat kiengeszteli sorsukkal. A munka 
öröme s a munka után jól teljesített 
kötelesség tudata gyönyörködteti a lel­
ket és meggyőzi őket arról, hogy nem 
élnek hiába. Ott a sivár tunyaság el- 
senyveszti, eltompitja és vásottá teszi 
a kedélyt, emitt a munka buzgalma, a 
törekvés becsületessége mindig uj és 
friss tápot nyújt az alkotni vágyásnak. 
De eznkivül még az a kecsegtetés is 
emeli a lelket, hogy munka révén a 
megérdemelt jutalomhoz jutunk, mely 
jutalom nemcsak a munka díjazásából, 
hanem a társadalmi állás emelkedésé­
ből áll.

Ám a társadalmi előrehaladásnak 
határt szab a társadalmi előélet. A 
legutóbbi évtizedek ugyan sok társa­
dalmi korlátokat döntöttek le, de nem 
mindegyiket. Vannak még mindig ran­
gok és állások, melyekhez közönséges 
halandók nem juthatnak. Utjokat állják 
a kasztrendszer maradványai, melyek 
a különféle rangnak minden külső 
érintkezése daczára tényleg mégis el­
különítik egymástól a társadalmi osz­
tályokat. És se munka, se törekvés, se
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1: Egész évre 8 korona. Fél évre 4 korona. Negyed évre 
2 korona. Egyes szám ára 16 liiiór.
Megjelen minden vasárnap reggel.

ő Hirdetéseket és nyílttéri közleményeket jutányos árakér 
vesz fel a kiadóhivatal.

tudomány, se semminemű egyéni ki­
válóság nem teheti jóvá azt a hibát, 
melyet születésünk eltévesztésével el­
követtünk.

Ha majd nemcsak a politika hirnes 
mezején fogunk találkozni az arisztok- 
rácziával és nemcsak szerelmes szi­
vekkel fognak közeledni egymáshoz a 
különféle társadalmi rétegek, hanem a 
tudomány, a kereskedelem és az ipar, 
szóval az emberi munkálkodás min­
den terén vállvetett igvekvéssel fognak 
együttműködni, remélhetjük, hogy tár­
sadalmi életünk meg fog edzeni s a 
nemzetet jólléthez, boldogsághoz ve­
zérelni.

A szüret.
A nyári hónapok meghozták a 

rossz termésüket. A termények egyik­
másik fajtáját már jó régen behozat­
ták, ki is csépelték, meg is rostálták, 
talán kenyérformájában napról-napra 
eszünk is belőle. Á gyümölcs is amit 
télire nem hagytunk, a bendönkbe ke­
rült már. A dinye, a nyárutónak ez a 
hűsítő mannája, még itt van közöttün, 
de már túléretten és a beállott hűvös­
ség folytán nem nagyon kívánatosán. 
A szülő most az idénygyümölcs, az-

Bánfi Dénes leánya.
Aranyhímzésű vállra vetett selyem leb- 

bentyükben ; császárok országot érő aján­
dékaival járultak a követek a ragyogó trónus­
hoz. a gyerekkirályunk, 111. Istvánnak felséges 
szine elébe.

A sok drága ajándék szinte elkápráztatta, 
a királyt környező magyar nagyuraknak egy­
szerűséghez szokott szemeit. Ilyen csillogást, 
ragyogást, álmukban sem láttak.

A görög urak hozzá lehettek az ilyes­
mihez szokva, olyan nyugodtan rakták a sok 
kincset a király lábai elé. mintha valamennyi 
hitvány kavics darab lett volna. Felsem vil­
lant láttára a szemük.

De mégis . . . mikor annak a hosszú, fehér- 
szakálú öregnek az intésére, ki az imént 
érthetetlen nyelven üdvözlé a királyt és taná­
csát, előlépett hátulról a legfiatalabbik, kit 
társai Andronik néven szólítottak, nem is 
csillogtak, de valósággal villámlottak a nagy, 
fekete szemei, miközben a sok drágaságot a 
trónus zsámolyához rakta. Ezt sem a kövek, 
a gyöngyök ragyogása okozta, hanem az a 
mindennél tündöklőbb két türkiz, mely Bánffy 
Dénes uramnak, Tomizóba késő unokájának, 
a derék, nagy vitéznek, hires hadvezérnek, a 
király legbölcsebb tanácsosának háta mögül 
szórta feléje a tüzes szikrákat.

Egyetlenegy lányának a világszép Katá­
nak szemeiben égett lobogó lánggal az a két 
türkiz és a sugarai majd felperzselték annak 
a dólczeg görög vitéznek a szivét. — Nem 
volt ilyen kincs széles-e világon. Féltette is 
az apja, azért hozta ide is magával. Bár ne 
hozta volna ! Mem jutott volna köves Szerém- 
ország idegen kezére.

A tií ztességtétel után nagy vendégséget 
csaptak a követek kedvéért. Ki akartak tenni 
a magyar urak is magukért. Hadd lássa a 
a vendég ! De meg is érdemli ez a nap, 
mely véget vet a hosszú háborúságnak. Vi­
szik Béla királyfit Konstantinápolyba nagy 
tiszteségre : görög császár leánya s koronája 
várja.

Vitézek maguk hordták ezüst tálakon 
az ételtl, tündérhajadonok aranykupákban a 
tüzes bort. nem volt hiányosság dalban, mu­
zsikában. A lakoma után ősi szokás szerint 
tánezra perdülének a vidám daliák és a gyö­
nyörűséges szüzek. Bánffy Dénes Katája is 
ott rakja a tanezott. Mily hamarosan eltanulja 
tőle Andronik, a görög vitéz azt a vért for­
raló, részegítő magyar tánezot! Nem értik 
egymás szavát, mégis megértenek mindent. 
Van, a mi szebben tud beszélni a legzengőbb 
nyelvnél. — Bár sohase lenne vége követ­
ségünknek ! — gondolja az egyik s megérti 
a másik. De hát hiába a sóhajtás, hiába a 
szemek vágyó sóvárgása az a hosszú, fehér- 
szakálú egyszer csak azt mondja :

Tiszteljük a királyt és nemes tanácsát 
köszönjük a szives látást, most már indul­
hatnánk, vár már odahaza nagyurunk, a 
császár s várja vőlegényét az aranyhaju csá­
szárleány.

Bánat;os lett erre Androniknak arcza, 
hirtelen felhő szállt mind a két szemére. 
. . . Még a messzeségből is egyre vissza-fordult, 
oly nehéz volt itt hagynia Bánffy Dénes lá­
nyát. világszép Katáját.

Bánffy Dénes is észrevette a dol­
got s nem harag udott érte. Idegenbe 
viszik ugyan majd a lányát, de ha jó egy 
magyar királyfinak a görög kisasszony, mért 
ne lenne jó az ő lányának agy görög levente ? 
Testvérré lett mától úgyis a két nemzet és 
ha már az öreg Comnen Mánuel nem bírja 
tartani a kormányzás gyeplőjét, egygyé lesz 
úgyis a két ország. Árpád vére lesz úr mind 
a kettő fölött.

Még akkor nem tudta, — ki tudhatta 
volna? — hogy ravaszság a császár fényes 
követsége, hazugság a szent Ígérete. Bizony 
csak arra kellett a magyar királyfi a cselvető 
császárnak, hogy ürügye legyen az ország­
rablásra Habent hadával, azt felelheti majd, 
hogy csak veje örökségéért jön ...

Nagy volt a felháborodás, mikor hire 
jött, hogy ott garázdálkodnak osapatai szirtes 
Dalmátországban, de még nagyobb a keserűség, 
bánat Bánffy Kata szivében, mert most már 
hiába álmodozik a szép, ifjú, görög követről, 
nem jöhet az érte többé.

A legkiválóbb tanárok és or- 
osoktól, mint hathatós szer : Sí

ugv

egeknél, légzőszervek hurutos ba- 
idült bronchitis, szamárhurut Monos,™ lábbadozók-

tini 151 fi níur/'t után aiánltaiik Emeli az étvágyat ésa tes tsulyt, eltávolítja a k ö h ö llt-Ll lULl HtHlZict Illet 11 J ■ géstésköpetetés megszünteti az éjjeli izzadást. — |
Kellemes szaga és jó ize miatt a gyermekek i* szeretik. A gyógyszertárakban üvegenkint 4.— kor.-éi

kapható. — Figyeljük, hogy minden üveg alanti czéggel legyen ellátva.
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édes nevű bogyó, mely szerényen rej­
tőzködött nagy levelei mögé a törpe 
venyigén. Most előkerült egyik része 
az asztalra, a másik része, a nagyob­
bik bevándorol a pinczék előtt levő 
borsajtóba. Oda kerül a nagykádakba, 
hogy ottan kitapossák a velejét s azu­
tán sokféle szűrés, erjesztés és tiszto­
gatás után asztalunkra kerüljön a 
„hegy leve.“

A sors néhány esztendővel ezelőtt 
haragjában, ezt a világhírű termé­
nyünket egy alig észrevehető kis bo­
gárnak alakjában veszélybe sodorta. 
Azt hittük, vége a magyar bornak, 
mert csakugyan olyan pusztításokat 
végzett a filoxera, hogy a saját borszük­
ségletünket is idegenből, Olaszhonból 
kellett beszereznünk.

Hogy gazdasági életünknek milyen 
fontos tényezője a bortermelés, arra 
nézve olvasóinkat felesleges kioktatni, 
hiszen bárki is tudhatja, hogy a 
gabona mellett ez képezte fő kiviteli 
czikkét az országnak, hogy az ezért 
befolyt pénzen tudtunk csak valamelyes 
ipart teremteni itthon, a mely csekély 
mértékben bár, de mégis hozzájárult 
sok egzisztencziának a kenyeret adá­
sához. Egy évtizednél tovább sínylet­
tük meg a természet csapását, de hála 
a Gondviselésnek és hála népünknek 
a szőlőtökéhez való meleg és odaadó 
ragaszkodásnak, mégis ott vagyunk, 
hogy most évről-évre megújulhatnak a 
régi idők kedélyes és vigszüretei, ame­
lyek hagyományos vigassággal töltik el 
a hegyek szőlő termöderekát.

A világhírű Hegyalja megint csak 
ontja nedűjét. Aszuboráért a világ min­
den tájékáról igyekeznek a vevők, hogy 
elárasszák vele a legmagasabb méltó­
ságok ünnepi asztalait. Ez a nedv szerte 
viszi széles-e világba a magyar föld 
áldott voltának hírét. Tudja meg a kül­
föld, hogy Árpád népe boldog hazában 
él, melynek van még ezenkívül sok 
ki nem aknázott kincse, miket azon­
ban ennek a földnek lakói csak ak­
kor aknázhatják ki, ha megfelelő esz-

Pedig mégis eljött, verje meg az Isten 1
Bánffy Dénes csak nézte, nézte, mind 

hervad a lánya, hogy válik viruló rózsából le 
fehérliliommá. És iszonyú indulat vette meg 
a lelkét. Ki szeretett volna irtani a főid szí 
néről minden görögöt. Maga kérte a kis ki­
rályt, hogy hadd menjen 6 a Szerénységbe, 
majd visszaveszi ő a hitehagyottaktól ezt a 
tartományt, a mit jó szántukból adtak Bélával 
Többet ér a földe úgyis, mint Dalmácziáé. 
Hajtott szavára a király s a haragos nagy ur 
olyan halmot rakatott Gubrás és Brunus ve 
zérek katonáiból, hogy hegynek is beillett. 
Dühöngött a császár, a mint hírét vette és 
bosszúért lángolt. Szőtte a sok tervet, de egyik 
sem tetszett. Vezérei meg éppen a békét ja- 
vallották. Majd megette a méreg. Dühösen 
csapott öklével a tanács asztalára :

— Hát gyáva kutyák vagytok mindnyájan ? 
ti, birodalmam hires bölcsei!

Mélységes csend támadt, mikor előlépett 
a legfiatalabbik vezér. Sápadt volt a képe, 
beesett a szeme, vagy sokat sirt, vagy keve­
set aludt.

Felséges császárom! hallgasd meg ta­
nácsom ! Cselt az ellenségnek ! Elek vezért 
indítsd útnak egyik seregeddel a szerémi ha­
tárra, a másikkal meg ereszsz engem nagy 
titokban a hegyeken túlra ! A mit ott veszí­
tesz, százszorosán visszaszerzem itt neked 
olyan drágakő lesz kincses Erdélyország koro­
nádban, minő nincs több benne.

közök is állnak rendelkezésünkre. Ezen 
eszközök közül pedig elsősorban áll 
magyar népünknek önbecsülése. Tud 
nia kell a magyarnak, hogy nemcsak 
a földjében van még sok, az emberi­
ség javára váltható terméke, hanem 
magában a magyar jellemben is van 
annyi megbecsülhetetlen vonás, mely 
felszínre kerülhet, ha kellő útmutatás, 
kellő erély és kellő ész vezetése alá 
jut. Nem kellene pusztulnia, vesznie 
ennek a népnek, nem kellene évröl- 
évre mind nagyobb számban Ainarika 
felé vándorolnia, ha megvolna az or­
szágban az az ipar, mely foglalkoztat­
hatná őket, mely kenyeret adna nekik.

Ám ne térjünk ki olyan területekre, 
mik nem a jelen czikk keretébe tartoz­
nak. Szóljunk még egynéhány szót a 
borbehozatalról, erről az országos csa­
pásról, mely tetemes pénzünket, a ve­
rejtékkel megkeresett munkaértékünket 
viszi kifelé ebből a hazából. Adjunk 
hálát a Mindenhatónak, hogy ez idén 
jó szüretünk lesz, a mi még nem 
egyensúlyozza ugyan a másoldalból tör­
tént mezőgazdasági verességeket, de 
legalább enyhít valamit az országos 
nagy csapáson Gondüzö jó borocska 
mellett pedig könnyebb lesz elfeledni 
majd ennek az esztendőnek sok min­
denféle buját-baját.

A bor behozatal ellen azért is kell 
állást foglalnunk, mert ezzel sokféle 
hamisított bor kerül az országba, a mi 
azután azért is veszedelmes, mert ezen 
a példán okulva, sok magyar kereskedő 
is hasonló módon gyarapítja majd üz­
leti tőkéjét.

ÚJDONSÁGUK.
— Kossuth szobor Orosházán. E hó

18-án vasárnap folyt le Orosházán Kossuth 
Lajos szobrának leleplezése, fényes ünnep­
ségek között, vármegye, valamint a szomszé­
dos vármegyék és magyar alföldi városok 
részvételével. Az ünnepségre Kossuth Ferenc:/, 
kíséretében Justh Gyula, Kecskeméthy Ferencz 
és Endrey Gyula dr. képviselők is ieutaztak. 
Az ünnepet istentisztelet előzte még az ág. 
evang. templomban, ahol az ünnepi beszédet 
Kovács Andor lelkész mondotta. Az isteni 
tisztelet végeztével a piacztérre vonultak, a 
hol már több ezer főre menő lelkes és ün­
neplő polgárság vette körül Kossuth Lajos 
érczszubrát, a mely szobor Kossuth Lajost 
mint szónokot ábrázolja. A helybeli dalárda 
hazafias éneke után dr. Bikády An! ú a szo­
bor-bizottság elnöke lelkes és általános tet­
széssel fogadott beszéd kiséretébed nyitotta 
meg az ünnepélyt, ennek végeztével pedig 
Veress József a kerület országgyűlési kép­
viselője mondott beszédeit, melyben kiemelte 
Kossuth nemzet alkotó erejét és csodásán 
viselt élő martiromságának az utókorra any- 
nyirra nemesitő hatását és jelentőségét. Az 
ünneplő közönség kívánságának engedve, 
Kossuth Ferencz is tartott rövid, de költői 
gondolatokban gazdag és nagy lelkesedést 
keltő beszédet. Az ünnepség hazafias dalok 
éneklésével végződött. A polgári kör helyisé­
gében 600 terítékű bankett volt. a melyen 
számos pohárköszöntő hangzott el.

— Nyilvános nyugtázás. Az Ács-Kő- 
mives Ifjúság által az elmúlt vasárnap a 
Polgári Körben tartott szüreti mulatságon 
a következők voltak szívesek felülfizetni: 
Kaszaniczky István ur 6 kor., Porubszky Jó­
zsef ur 2 kor., Függetlenségi és 48-as Nép­
kör 2 kor., Deák István és Szilber János 
urak 60 -60 fillért, Kállay Verőn ka k. a. 20 
fillért. Fogadják a nemesszivü adakozók ez 
utón az Ács-Kőmüves segédek szakegylete 
köszönetét.(Folytatása következik.)

— Mozgó képek. Csinos külsejű sátort
építettek főterünkön a hét folyamán, melyben 
elegáns berendezkedés fogl.d helyet. A fejlett 
technika legújabb vívmánya, nem vetített 
képek, hanem mozgó képek gyönyörködteti 
itt a szemlélőt. Az életnagyságu mozgó ké­
pek változatos sorozata, minden este 8 órai 
kezdettel kerül bemutatásra. Az érdekes lát­
ványosságot ajánljuk a megtekintésre.

— Szüreti bálák. Az esős, locs-pocs 
idő daczára nagyszámú közönség jelenlétében 
tartatott az elmúlt vasárnap a Polgári Körben 
az ács-köműves ifjúság szüreti mulatsága. 
Jelenvoltak leányok : Vincze Mariska, Koner 
Luczika, Gyovai Viczuka, Papcsik Juliska,
Pitrik Emmuska, Kókai Mariska, Szalinka 
Rozika, Kuli át Johanka, Lovas Veronka, 
László Mariska, Szabó Etelka, Fekete Modol, 
Mészáros Modol, Mészáros Veronka, Pitrik 
Juliska, Pitrik Erzsiké, Kállai Veronka, Boda 
Ilonka, Forgó Juliska, Sághi Rózsiba, Komá­
romi Emmuska, Kókai Viczuska, Rorbás Er­
zsiké, Suránvi Annuska, Gvergyádes Zsófika, 
Király Margitka, Szálkái Annuska, Pap Etelka, 
Kádár Ágneska, Domokos Luczika, Forgó
Mariska, Forgó Juliska, Mészáros Ilonka,
Farkas Erzsiké, Ralog Erzsébet stb. — Ugyan­
csak az elmúlt vasárnap tartatott szüreti
mulatság a központ szállodában, mely kel­
lemes idő esetén a városi népkert színi aré­
nájában lett volna megtartva. Ezen a mulat­
ságon már észlelhető volt a kedvezőtlen idő, 
mivel kevesen voltak : de azok igazán jól 
mulattak s kedves emlékekkel távoztak a 
jó Ízléssel diszitelt tánczhelyrŐl.

— Ä szivarkák uj csomagolása. A m. 
kir. dohányjövedéki központi igazgatóság a 
közönség egészségének megóvása czéljából, 
de meg kényelmi és üzernegyszevüsitési szem­
pontból is elhatározta, hogy a czigarettákat 
az eddigi ötvenes csomagolás helyett 5 da­
rabot tartalmazó csomagokban hozza forga­
lomba. Első sori an a szultán szivarkával 
tesznek kísérletet s ez így csomagolva ez év 
október vagy november havában kerül piaczra. 
Valószínű, hogy később a szivarokat is ha­
sonlóan csomagolják.

— Talált gyűrű. Balkányi Lajos gyógy­
szerész egy arany gyűrűt talált, melyet tu­
lajdonosa — igazolás mellett — bármikor 
átvehet főtéri lakásán.

— Balra hajts. Sok szerencsétlenségnek 
volt már okozója, hogy a kocsikkal járók 
nem veszik figyelembe a figyelmeztető táb­
lákat s nem hajtanak fogataikkal mindig az 
ut baloldalán. Most újabb figyelmeztető táb­
lákat fog felállittatni az elöljáróság a kocsi- 
utak mentén s a szabály ellen vétők — kik 
nem az ut balodalán hajtanak fogataikkal — 
meg fognak birságoltatni.

— Tűz. Nagy csendben folyt le f. hó 
23-án d. u. 5 órakor egy háztűz. A toronyőr 
tüzörségi telefonja felmondta a szolgálatot s 
így lekiáltott a tűzoltóknak, hogy a Bőkény­
ben tűz van ; jelezni azonban nem jelzett a 
vészharang. Így csupán a szomszédok tudnak 
a 23-iki tüzeseiről, mely alkalommal Lukács 
György háza égett porig. A kis, rozoga épü­
let valószínűleg a kéménytől fogott tüzet, 
mely elhamvasztotta nádfedélzetét.

— Betörés. Betöréses lopást követtek 
el ismeretlen tettesek f. hó 19-én éjjel Sós 
István tanyai lakásán. A tolvajok feltörték a 
kamra ajtóját, honnét zsírt, lisztet stb. élel­
miszert magokkal vittek.

— Szövetkezeti mozgalom Kecskeméten. 
Kecskeméten az ipartestület kebeléből moz­
galom indult Gzegléd, Nagykőrös és Kiskun­
félegyháza városok bevonásával, hogy Kecs­
kemété négy központi bőripar-árucsarnokot 
létesítsenek szövetkezeti alapon. A szövet­
kezet nemsokájra megalakul.

— Nem hiteleznek a czipészek. Egy­
előre csak a szegediek mondták ki ezt a nagy 
jelentőségű elvet. Erre pedig az indította 
őket, hogy nehéz viszonyok mellett é-ve, kel­
lemetlen helyzetbe hozák őket az adósok, 
kik, tudjuk, hogy nem igen szeretnek fizetni. 
A czipészek igy pénzhez nem jutván, szintén 
a drágább hitel utján voltak kénytelenek be­
szerezni szükségleteiket a bőrkereskedőknél. 
De az is sarkalta őket e határozat kimon­
dásával, hogy igen sok megrendelőnél rajta­
vesztettek, kiknél pénzüket egyáltalán nem 
bírták behajtatni.

_________ lt04. szeptember 25.
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Helységnevek változtatása. A buda- 
pest-czegléd-szegedi vasútvonalon fekvő Kis- 
Kun-Dorozsma állomásnak nevét ..Kiskun- 
dorozsma4;-ra, Szatymaz és Kis-Kun-Dorozsma 
állomások között levő János-Száilá* megal o 
hely neve .,Jánosszállás*:-ra lett megva toz- 
tatva. Ezen vasúti állomási névváltoztatások 
f évi október hó 1-én lépnek életbe.

— A Brázay-féle sósborszesz negyven 
év alatt meghóditotta egész Európát s karcsú 
palaczkiait épp úgy ismerik a Dalmát par­
tokon, mint Szentpétervár, London palotai­
ban és túl az óczeánon.

— Pótvásár. Az utóbb tartott orszá­
gos vásár alkalmával eltiltatott a hasított 
körmü állatok felhajtása, miért is f. hó 24-ére 
pótvásár engedélyezését kérelmezte az elöl­
járóság. Az engedélyezett pótvásár 24-én 
meg is tartatott, mely alkalommal 112 drb. 
sertés, b6 drb. juh és 67 drb. szarvasmarha 
került eladásra. Az összes hasított köimü 
állatok olcsó árakon cseréltek gazdát, a 
drága takarmány áraknak tulajdonítható.

— Katonai szemlék. A honvédségi tar­
talékosok szemléje Csanytelek és^ Tömörkény 
községek tartalékosai és a községekben tar­
tózkodó idegen illetőségű tartalékosok részére 
október hó 8-án Csanytelek község közhá­
zánál; Csongrád tartalékossai és az itt tar­
tózkodó idegen illetőségű honvéd tartalékosok 
szemléje október hó 10 és li-ik napjain 
fognak Csongrád község közházánál megtar­
tatni. Az utószemle pedig deczeinber hó 1 én 
és 2-án fog Szegeden a honvédkiegészitő 
parancsnokságnál megtartatni. Mindazon

gyár él a földön, itt éljen, itt dolgozzon, 
itthon maradjon. De ha már nem tudja 
csökkenteni a kivándorlást, ha már nem 
tudja visszatartani gazdáinkat, akik mind 
tömegesebben hajóznak át az oczeánon, ak­
kor adja meg a Cunard engedélyét a német 
hajósvállalatoknak is. Ebben az esetben a 
kormány fogja megállapíthatni az átkelés árát 
s a társaságok csak annyit fognak a szál­
lításért fölszámítani, amennyit Tisza enge­
délyez. így ezen az utón csökkentheti Tisza 
a kivándorlást. A mai szisztémájával azonban 

j sohasem

Anyakönyvi bejegyzések.
Szept. 16 Szept. 23-ig

Születések: Szálkái Szabó Mihály 
János — Pap Miháiy — Maszlay Francziska - 
Mihály — Magossy Etelka — Bábel Mihály 
József — Karztel József — Makai Rozália 
Rozália — Sinkó Mária — Kovács Ervin Cáboi ■ 
Fekete Erzsébet — Bujáki Miháiy Fekete Aladár.

Halálozások : Szalksy Szabó Mihály 2 napos 
veleszületett gyengeség —- Hajdú Mária 18 napos pem­
phigus — Nagyistók Mária 24 év lőtsebb — Ferenczy 
János 15 napos veleszületett gyegeség Lantos Mi­
hály 1 órás cyjanosis —- Szabó János 10 hónapos bei

hogy :i közszemlére kitétel után köveik ező 
ujabbi 15 napon túl, semminemű az ezen 
kivetés ellen beadandó felszólamlások figye­
lembe vétetni nem fognak.

Csongrád, 1904. évi szeptember 23.
Kovács jiS.
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honvéd tartalékosok, kik a szemléről való 
elmaradásukat igazolni nem tudják, a kato­
nai fegyelmi szabályok |szerint fognak meg- 
büritetletni. A közös hadseregbeli tartaléko- , 
sok szemléje Csanytelek és Tömörkény köz- j 
ségek részére és az ott tartózkodó idegen j 
illetőségű közöshadseregbeli tartalékosok j 
számára október hó \ 2-én Csanytelek község 
köz házánál, a csongrádi közös hadseregbeli 
tartalékosok szemléje okt. 14-én : 1894—898, 
15-én 1899—903 évfolyambeli 46-ik gyalog­
ezredbeliek és 17-én az összes más fegyver­
nemhez beosztott idegen illetőségű tartalé­
kosok szemléje tartatik Csongrád -község 
közházánál. Utószemle a közöshadseregbeliek 
részére november hó 9., 10., II. és 12 nap­
jain tartatik a szegedi marstéri laktanyában. 
A katonailag kiképzett népfölkelők szemléje 
Csongrád község közházánál: az 1868—69—70 
évfolyambelieké október 24-én, az 1865—66 
és 67 évfolyambelieké 25-én és végül az 
1862—63 és 64 évfolyambeliek szemléje 
26-án fog megtartatni.

— Felhívás kivándorlásra. Roppant 
buzgó emberek a Tisza-kormány közegei, 
mikor kivándorlásról van szó. Mindent el­
követnek, hogy aki elhagyja ezt az egykor 
tejjel-mézzei teli Kánaánt Fiúmén keresztül 
utazzék. Ám azért Tisza István mégis az 
eredeti, hogy nem korlátozza senki akaratát, 
a kivándorlóét sem. Hát ha ez valóban igy

hurut - Palásti Francziska 3 hó tüdőgyulladás 
Lakatos Mária 1 hónapos hörghurut — Horváth Pál 
22 napos görcsök — Kiri Józsel 2 hó görcsök 

j Szlárik Ágnes 42 év hashártyagyulladás — Pap Antal 
■ 28 év tüdőgümőkor — Fekete János 23 napos vele- 
I született gyengeség — Csépe János 16 hó bélhuiut - 
j Palásti Mária 1 hó veleszületett gyengeség.
: Eljegyzés : Nágyistók Mátyás Bernát Máriával —
I Kókai Pál Darida Etellel — Szőke András Szőrű Mag- 
i dolnával — Szemerédi Imre Maszlay Máriával — Józsa 
! Lajos Gulyás Máriával.

HazassagkÖtés: György András Bagi Anna — 
Tyukász László Bállá Verőn — Szarka Lajos Kilop 
Jusztinával.

A M áty ás Diák. Ha van vig és elmés 
újság, a mely olvasóinak kellemes és derü’t órákat sze­
rez, °ugy ez "a lap kétségen kívül a „Mátyás Diák,“ a 
melyről köztudomású, kogy Magyarorszádnak nemcsak 
legnagyobb szabású, de legjobb élczlapja. A Mátyás 
Diák“ egyúttal a legelterjedtebb vicczes újság is, s alig 
van hely az orszadban, ahol lel Kés és vidám olvasol ne 
lennének, A Mátyás Diák most tizennyolczadik évfolya­
mába lép, hogy tovább is elismerések között, diadallal 
fussa útját, nagy örömére a mulatni szerető magyar kö­
zönségnek. A Mátyás Diák minden egyes számában 
35—40 karrikatura, adoma-illusztráczió cs művészi rajz 
jelenik meg. Szövege úgy a politikai, mint ä társadalmi 
életet ötletesen figurázza. Vig elbeszélései és humor­
eszkje! ma°as színvonalon ahanak. ^ ersei csattanósak 
és talalóak. Rendkívül válogatott s s gondos összeálltásu 
talányai foltéílen szórakoztatók. — Egyszóval a Mátyás 
Diák ma már versen von kívül áll s elmondhatjuk, hogy 
ha van valami boldogság, úgy ez a Mátyás Diák olva­
sójának lenni. A K áty as Diák Murai Karoly szmkesz- 

I tésében. ki való humoristák közre működ esc vei a V odianer 
E. és Fiai-czég kiadásában jelenik meg.' Előfizetési ára 
negyedévre 3, félévre 6, egesz évre 12 Korona. A 
Mátyás Diák kiadóhivatala : Budapesti I\. Sarkantyus 
utcza 3. bárkinek is készséggel küld mu mt \ any szám ot

Közgazdasá g.
A fa konzerválása. Ig&n sok kísérlet 

tétetett arra nézve, hogy a fa konzerválására 
milyen anyag a legalkalmasabb. Sok helyen 
még mai napság is az égetést alkalmazzák 
oszlopok föld alatti részeinek konzerválasára, 
a mi azonban nem czéiszeril mert gyengíti 
a fát. másrészt pedig sokkal rövidebb ideig 
képes azt a korlndástól megóvni, mint egyes 
jobb konzerváló anyagok.

A carbolineum igen alkalmas és olcsó 
konzerváló szer, különösen gazdasági eszkö­
zeink számára : azonban nagy creosot tar­
talma miatt, zöldséges kertekbe szolgáló esz­
közök konzerválására nem használható ; mert 
a carbolineurnmal koazervált és a földbe 

I ásott farészek a carbolineumban levő creo- 
j sotot a növényzet gyökereinek is átadják s 
i így nem egy esetben tapasztalták, hogy a 
! zöldségnek kellemetlen kreozot ize és szaga 
i volt. Így egy más anyagot kezdtek alkalma- 
I zásba venni, a réxgáiiczot mely olcsóságánál 
! és nagy ellenáilóképességénél fogva ma már 
! általánosan elterjedt konzerválószer. Különö- 
, sen frissen vágott fák konzerválására igen 
j czélszerü szer, amennyiben azok általa köny- 
I nyen konzerválhatók. A frissen vágott fatör­

zset alul két arasznyi hosszúságban meg­

------ ---- r o
angol hajóstársaságok ügynökei által csábí­
tássá magát, hanem a németországi hajós­
vállalatok embereitől is megkérdhesse, hogyan 
közlekednek a német hajók s mennyiért szál­
lítják az utasokat. Ámde a miniszterelnök 
ezt annyira nem engedi meg, hogy a német 
ügynökök még a hajóik közlekedéseit sem 
hirdethetik a magyar lapokban, a leveleiket 
a posta nem továbbítja, de elkonfiskálja. A 
miniszterelnök úgy értelmezi az egyéni sza­
badság épségben tartását, hogy a kivándorló 
a német hajók közlekedését illetőleg még 
tájékozást sem szerezhet magának. Lévay 
Lajos kormánybiztos a közvetlen intézője 
ugyan ezeknek az ügyeknek, de az utóbbi 
időben alig volt esett rá, hogy valamely in­
tézkedését Tisza István megváltoztatta volna. 
Mindehhez hozzájárult, amit Lévay ur propo­
nált. A napokban történt — irtunk róla — 
hogy Tisza István a fiumei vonal szállítási 
diját fejenkinti száznyolezvan koronáról le­
szállította százhúsz koronára. Azt hiszi a 
kormányelnök, hogy ezzel csökkenti a kiván­
dorlást ? Talán majd kevesebb magyar hagyja 
el az országot, mint különben ? így bizony 
soha sem éri el azt a czélt, hogy aki ma-
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gHíiiek,
kik ezni betegségektől alaposan sza­
badulni akarnak, nem ajánlható elégé 
a valódi Vihnos-íele köszvény és rhe- 
uma elleni vertisztitó tea készstöje 
Wilhelm Ferencz gyógyszerész cs- és 
kir. udvari szállító, Neunkirchen, 
Alsó-Ausztria ; a párisi és mellbournei 
kiállításokon a legmagasabb díjjal — 
arany éremmel — lett kitüntetve, 
Kapható Franz Vilhelm gyógyszerész, 
cs. és kir. udvari szállítónál Neunkir- 
ciien, Aísó-Ansztria, valamint a neve­
sebb gyógyszertárakban és drogé­

riákban.

fordítva lefele. A fa akkor még any- 
nyi nedvességet tartalmaz, mint ievágatlan 
állapotban s ezen nedvesség elpárolgását 
a hordóban levő rézgálicz oldat pótolja, ilyen 
eljárással tehát nemcsak a fa külső részét, 
hanem annak belső szövetét is konzerválhat- 
s ez által igen hosszú időre állandósítjuk 
azt. Az igy konzervált fa a rohadásnak so­
káig ellenáll. A konzerválás 4—5 nap alatt 
megy végbe, a mi mindig attól függ, hogy 
az oldat felszívódására mennyi idő szükséges. 
Függ tehát a konzerválandó fa hosszúságától 
és attól, hogy teljesen friss vágású volt-e az 
vagy már hosszabb ideig (1—2 hétig^ levágva 
hevert. Teljesen kiszáradt fát nem lehet igy 
konzerválni.

HIVATALOS RÉSZ.
HIRDETMÉNY.

Az 1904. évi kéménysepretési dij és 
az 1904. évi községi közmunka kivetési lajst­
romok 1904. szeptember 26-ától kezdődőleg 
Borhegyi János hivatalos helyiségében 15 
napi közszemlére vannak kitéve.

Figyelmeztetik az adófizető közönség,

1. Az uri-ulczában Özv. Gácsi 
Mihályi!é tulajdonát képező házban 3 
szoba, 1 konyha, 2 kamara, 1 faszin- 
böl álló, valamint

2., özv. Cserna György né féle 
házban 3 szoba, 1 konyha, 1 kamara, 
pincze, ól,

3., 2 szoba, 1 konyha, 1 kamara, 
1 pincze, 1 ól hói álló lakások azon­
nal a legjutányosabb árban kiadók. — 
Értekezhetni lehet Kovács Elemér 
községi jegyzőnél.

*_• CjC'3: ,-eoi

Ä rönnen lakó míado&aak!
HF E8ÍlözhelEüiea 3B

a h^gi onikus és telj esen szagtalar 
csáaz. es kir. szabadalmazott

ssobakioset
mely mint elegáns bútordarab, bármilyen lakásban

elhelyezhető,
üetsoto'ő kocsik ==

...— újfg. köpcseszéí
Bidettek ás írrlgatorok 

- ía-*ii6- és fürdőkádak.
pes árjegyzéket ingyen és bér 

mentve küld

8ÖTTMANN L
closet-gyár

Budapest, IV., Városház-utca 2. szám 1 
(Kossuth Lajos-utca sarkán.)
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Háromszori beksnétre
megszabadul kellemetlen lábizzadásatol. Fgy 
korona beküldése ellenében (tíz levéljegy) bér­

mentve küldi Eiesz Halas.

Használt hordók.
too Méréstől literig
nagy választékban és jutányos árban 
kaphatók: Spitzer Adolfnál 
Szenteden, (róm. kath. templom 

melletti üzletemben.)

Nyavalyatörés!
Ki nyavalyatörés, $5r<s és 7 tás ideges állapotba 
seanved, kérjen iratot ingyen és bémentre kaphat a
szab. hattyú gyógysz. által ütajna Frankfurt.
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A „Kávé királyihoz.

Aki nagyon jő zamatn s illatú kávét kedvel az csakis 
.Király-kávét“ vegyen, mely a legkiválóbb fajok 
vegyítéséből áll s egy még eddig nem létezett módszer 
szerint van pörkölve. Hosszas kísérletezés után sikerült 
•zt elérnünk s így minden kávéismerő, ki egyszer meg­
öleli, »oha más kávét nem fo^ használni.

Ismeretes, hogy a kávé a legerzókenyebb ezikk, mely­
ből a finom zamat s illat azonnal elillan, valamint min­
den izt s szagot felvesz, miért is ezen kivéló kávét 
lemezdobozokbacsomagoijuk s szállítjuk bármely posta­
állomásra bérmentve, utánvéttel a következők áru an.

1 kgros doboz 4 kor. 80 fill.
2 . 9 , - .
4 IT , 20 „
Ezen különleges pörkölt kávéa kivtil ajánljuk a kö­

vetkező nyers fajokat, szinte bét mentve, utánvétellel 
bármely postaállomásra :

I postacsomag 5 kgr. légiin. Cuba kor. 13.50
a
5

Ceylon
Jamai

12.- 
11.20

a.1S3BSU* én TABS:
a „Kávé királyihoz.

Budapest, VI. kér., Teréz-kőrut 2 b.

>

A Kávé királyi hoz

Sok pénz!!
700 koronáig kereshetnek minden rangú 
egyének havonként, risiko nélkül mel­

lékkereset gyanánt.
Bővebbet A. B. 20 alatt Annoncen B ti reá 
des „IiERKURK Stuttgart, Schwabestrn.
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nyújtok budapesti és külföldi első 

rangú pénzintézetektől a földbirtok és ingatlan 
értékéig 1. és II. helyre 15—65 évig terjedő idő­
tartamra.
5Í 7 fi Ií 1/? h ^ f PI f t papoknak, katonatiszteknek, állami- és 
JfeUÍ;lüt| ; 01 0 magánhivatalnokoknak, ke reskedőknek és

es Kezes nur- <r? v? C& -'í TI ÖO dtOeealonkül 1—-15 évig terjedő időre fj J? ^ v ^ J »JSSC2 8 C0I1.

-48 Bank és magánadósságok conventáüása. b~
LÁNG SAEÜ bank bízom án y Budapest, Nagymező utcza 12.

A kölcsön nem záloglevelekben, hanem készpénzben lesz folyósítva. 
Értékpapírok és részvények a legmagasabb napi árfolyam mellett 

megvételnek. (Válaszbélyeg.)
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Fürdővízben és 
mosd:: skor használ- 
jank kellő mennyi­
ségű BRÁZAY-féle 

sósborszeszt, nagyon 
üditöleg hat a testre, 
különösen pedig kel­

lemesen a bőrre.
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j egy gyei
Isgjobti, legklaűösahö s ennélfogva 

legolcsóbb szappan. — Mimöen 
káros alkatrészektől mentes.

f fteV-

Mindenütt kaphatói

f® Bevásárlásnál különösen arra ügyeljünk, hogy g 
f minden darab szappan a „Schicht“ névvel és 1 
@ ® a fenti védjegyek egyikével legyen ellátva. © c

YSfci. ’3egg? ■!%&. kyyi? - • ^ J^s* v - Stiggg, ^2d .W-5 * - -í- vjr" eStigi 5SS^. t^rfq rdxp^ ^ • k(ö>Ä M.; o ;v;iSSs I. c
C-S. és K1R. UDVARI SZÁLLÍTÓ.
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C£*p&jeíifflÉifiZ fekete és sárga czipök minden börminőséghez a |j| 
legjobb fény máz a világon és /ést&eréíii.- világos czipökhöz, a leg­
szebb fényt adják és a bőrt ia.rlő®8€t teszik. Elviselt foltos czipök 
sárga, vagy barna bőrből a B.<fßosin (diszfénymáz) által, mintha

újakká lennének.
Alapittatott 1832. Gyári raktár Budapest, V., Lipót kőrút 24. Kapható mindenütt.

(Briefadressa Wien íll/l.) für Wasche kaufen Sie nur Brunnenseife.

Nyomatott Szilber János gyorssajtóján Csongrädon 1904.


